

社署團隊到過渡屋探望 跟進支援服務 社工情緒輔導解困惑 居民：好暖心

克難前行

大埔宏福苑五級大火摧毀1900多個住戶的家園，在政府全力跟進支援善後工作下，居民逐漸安頓下來，超過2900人已入住政府安排的住所，逾1600戶已登記「一戶一社工」的跟進服務。社會福利署社工團隊昨日到在大埔的過渡性房屋，探訪受火災影響的居民，慰問了解每戶的福利需要，並為他們送上由港鐵捐助、內含2000元額度的八達通卡，幫助居民紓解燃眉之急。有居民感謝政府支援，讚賞社工熱心：「見到他們（社工）的眼神，我好暖心。」

大公報記者 黃佩琳



▲社署社工向居於大埔過渡性房屋「樂善村」的宏福苑居民，送上由港鐵捐助、內含2000元額度的八達通卡，幫助居民紓解燃眉之急。
大公報記者黃洋洪攝

◀社署社工團隊昨日到過渡性房屋「樂善村」，探訪受火災影響的宏福苑居民，了解每戶的福利需要。
大公報記者黃洋洪攝

截至昨日上午，共有1152名居民入住由民政及青年事務局協調的青年宿舍／營舍或酒店房間；另有1765名居民入住房屋局的過渡性房屋或香港房屋協會項目的單位。社署為宏福苑居民提供的「一戶一社工」跟進支援服務，由每戶專責社工跟居民保持聯繫，為他們提供協助。

社工跟進需求 免奔波處理

大公報記者昨日在大埔的過渡性房屋「樂善村」，實地了解政府支援措施落實情況。「樂善村」目前有82戶受宏福苑火災影響的居民入住，記者在活動室見到，衣物、被褥等物資已分類擺好。有社工和居民在聊天，關心他們的情緒，了解他們的需求。有居民提出需要血壓計，社工答說會跟進。對於居民的困惑，社工即時解答。

原本居住在宏志閣的楊女士在大火災後，與鄰居遷入樂善村居住，其後鄰居的家人出院，準備搬到樂善村，楊女士於是轉換房間，社工積極配合安排。昨日，楊女士拿到新房間的鑰匙，社

工們幫忙將物資運送上樓，確認房間設施配備完整後才通知她上樓。

「住了四十幾年的家，一草一木都是我精心置辦的，就這麼被燒掉，我很不甘心。」楊女士說，搬到樂善村後，感受到了溫暖，「這裏的社工真的很賣力，看到他們的眼神，我很暖心。」

楊女士登記了「一戶一社工」後，配對的社工很快就聯繫上她，幫忙確認是否所有資助都已申請，並幫助她完成申請程序，並都基本辦妥了手續。在那之前，因為信息分散，老人家們又對獲取資訊感到困難，楊女士需和街坊們互相分享時得知信息。她說早前申請救助金時十分奔波，到處跑和排隊，有時候還會因為排不上號要第二天再來。社工的幫助不僅能保證信息更全面，還免除了她們親自處理的辛苦。

住在宏志閣的陳女士，因丈夫腿腳不便，需要住在地面，社工也為他們安排了地面的房間。她認為，配對的社工對新訊息跟進得很即時，「昨日打電話告訴我可領取5萬元的生活津貼，

也說會幫我跟進。」

陳女士的丈夫袁先生向社工了解八達通的用途，社工耐心解答，告訴他可應用於一切接受八達通卡消費的地方，並貼心建議他可繼續用長者八達通乘坐交通，將這筆錢用在其他地方。

送上港鐵所贈二千元八達通

張伯伯已經申請了「一戶一社工」。因近日詐騙案例眾多，他收到配對社工的電話後，向樂善村的其他社工求證，由他們幫他確認身份，終於順利聯絡。昨日社工上門登記，確認資料，將八達通卡親手交給他。他說：「好感激你們幫我確認，又幫我登記。」社署表示，大家攜手並肩，克難前行。受災居民若尚未與社署聯絡，可致電182183，向社工提供聯繫方式。

另外，對於火災中有多名工友遇難，香港建造商會啟動旗下「建造業關懷基金」的支援機制，為不幸罹難的五名工友的家屬提供各10萬元即時經濟援助。

保監局：涉宏福苑及居民保單共8700張

【大公報訊】大埔宏福苑五級大火傷亡嚴重，市場關注保險索償情況。保監局行政總監張雲正昨日出席論壇後表示，局方事發後已成立專責小組，協調保險公司接觸傷者及受影響人士，以提供最適切協助。他透露，據目前統計，涉及火災的保單共8700張，其中壽險有7600張，產險涉1100張。而承保宏福苑維修工程項目的太平香港表示，日前完成火災事故首批9宗家居保險賠付，共支付賠款537.2萬元。

張雲正表示，涉及宏福苑的保險公司有約30間，專責小組共有5名成員，主要協助保險公司接觸火災傷者和受影響的家庭成員，包括向醫管

局查詢傷者或死者家屬聯絡方法等。他指，所有保險公司都非常合作，至於賠償總額則要視乎個別個案。

財經事務及庫務局局長許正宇於同一場合表示：對於大埔宏福苑火災，保險業具有效率和同理心的應對，協助受影響人士處理理賠和提供關鍵支援，突顯了保險業作為社會穩定支柱的角色。

有保險已理賠大額死亡賠償

香港保險業聯合會行政總監劉佩玲表示，保險業界正主動聯絡受宏福苑大火影響的客戶，據了解已有保險公司理賠大額死亡賠償，保聯就事件

設立的查詢熱線亦收到數宗查詢。她提醒，部分家居財物保險設有家居死亡賠償，對於住所不適宜居住，部分保單亦有臨時住宿保障。至於樓宇結構保險的理賠則較為複雜，需要在屋苑解封後，由獨立公證行進入災場評估損失，再讓保險公司釐定賠償金額。

香港保險業聯合會日前發起業界募捐行動，保險公司及其員工合力募集超過860萬元捐款，加上保聯的種子基金和同事捐款51萬元，合共將向政府的「大埔宏福苑援助基金」逾910萬元。此外，截至目前，多家保險公司已透過其慈善機構、集團和母公司捐款，金額已逾3.27億元。

宏福苑業主居民獲寬免稅款

【大公報訊】記者戴靜文報道：行政長官李家超早前已指示所有政府部門體恤宏福苑居民的情況，彈性處理相關政府收費及帳單，為居民提供最大支持。政府昨日宣布，為減輕居民的經濟負擔，寬免受影響業主和居民2024至25課稅年度的應繳稅款餘額，以及2025至26課稅年度的應繳稅款，即他們毋須繳交就2024至25課稅年度發出的稅單。

政府並會為受影響業主和居民代繳地租，以及寬免因火災而不能使用住宅的差餉。宏福苑居民今年7月至11月的水費和排污費也會獲豁免。

至於電費、電訊服務費和石油氣費，中華電力有限公司豁免受影響客戶11月的電費，並盡快安排退還電力賬戶按金；電訊商為受影響客戶提供豁免服務費用、免費借用手機、免費電話儲值

卡等支援；中石化(香港)石油氣有限公司豁免受影響客戶11月的石油氣費。

入境事務處豁免居民補領證件的手續費；醫院管理局轄下公立醫院的受傷居民，在整個治療和復康過程所需的醫療服務，包括藥物及醫療器械，均獲全額費用豁免；食物環境衛生署則寬免



骨灰安置及相關服務費用。

1921戶獲發一萬元應急錢

另外，截至昨日中午12時，政府成立的「大埔宏福苑援助基金」已收到的外界捐款達21億元，連同政府投入的3億元啟動資金，基金總額約為24億元。政府早前已宣布，基金會就每位死難者向家屬發放20萬元慰問金及5萬元殮葬金，截至昨日已處理52宗個案。政府也宣布基金會向每戶受影響家庭發放5萬元生活津貼，截至昨日已處理326宗個案。

截至昨日下午4時，政府已為約1930戶登記，並向1921戶派發一萬元應急補助金。政府已聯絡剩餘約10戶，將安排於居民目前暫居的當區民政諮詢中心或大埔民政諮詢中心領取。

►陳氏夫婦表示，這次政府經歷火災的，社會增加了許多。



現在都有很多東西可以支援到我。

市建局撤銷「宏業」及「鴻毅」復修登記

【大公報訊】記者鄭文迪、王亞毛報道：市重建局昨日表示，因應執法部門已就宏福苑火災成立聯合調查小組作全面調查，又拘捕承建商宏業建築工程有限公司及工程顧問鴻毅建築師有限公司多名相關人士，加上傳媒連日報道事件，市建局已根據指引，撤銷兩間公司在「樓宇復修公司登記計劃」的登記。

市建局昨日回覆查詢表示，「樓宇復修公司登記計劃」手冊中列明，當已登記公司遭投訴或出現負面媒體報道，包括由廉政公署、競爭事務委員會及執法機構，就登記公司申報的違例事項、定罪及紀律處分紀錄所展開的拘捕或聆訊，而該負面媒體報道與登記公司的登記範圍有關，市建局會撤銷其登記。

鴻毅位於九龍灣的辦公室昨日已經落闇，未見有人辦公。香港物業管理公司協會前會長陳志球昨日回覆《大公報》查詢表示，有屋苑管理公司日前收到鴻毅電話，通知將會結業，但未有交代後續工作，部分業主立案法團正尋求法律意見，形容跟進會有挑戰。消息指，鴻毅昨日向業主立案法團及客戶發聲明表示，澄清暫時「僅能維持有限度之服務範圍」，包括基本文件存檔、簡單諮詢及行政支援，以避免影響調查程序的公正性及完整性。聲明提到，若法團或客戶基於上述情況決定終止現有顧問合約，公司完全理解並願意全力配合，當中包括協助過渡至新服務供應商，或提交相關顧問文件等。

消防裝置承辦商6人被捕

【大公報訊】記者盛德文報道：警方就宏福苑大火拘捕6名消防裝置承辦商人員，涉嫌向消防處作虛假陳述，訛稱在工程期間不會關掉警鐘，宏福苑大火案至今共21人涉嫌誤殺等被捕。另外有1人涉嫌詐騙市民捐款被捕。

因應宏福苑五級火中，不少居民反映火警鐘沒有響起，消防處處長楊恩健在火災發生的第三日表示，對八座大廈的消防系統火警鐘進行檢查，確認這些火警鐘無法有效操作。

警方處處長周一鳴昨日指出，已就事件拘捕6人，他們是消防裝置承辦商，年齡介乎44至55歲，涉嫌向消防處作出虛假陳述，指工程期

間不會關上警鐘，目前其中1人已獲釋，其餘5人仍在扣查，累計21名工程相關人士被捕。

詐騙捐款 傀儡戶口持有人落網

另外，警方上周六至本周一（1日）又接獲報案，指有人在社交平台假冒火災災民，聲稱失去親人及家園，希望網民伸出援手，合共騙取4名市民轉賬逾2.5萬元，經調查後拘捕一名32歲，報稱是廚師的傀儡銀行戶口持有人，警方不排除有更多人被捕。

至於警方為火災調查設立的十條熱線，暫時收到136條相關片段及205張相片。